

# 以传统文化点亮文明之光

## ——陕西三原县积极探索新时代文明实践新路径

◎ 段彦瑞 周宏

文化和红色文化资源，坚持以身边人讲身边事、用“家常话”阐释“大道理”，推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”，让群众活动有去处、服务有保障、精神有寄托，抓住了新时代文明实践活动的精髓和核心。

### 弘扬中华优秀传统文化，让翰墨之香溢满城乡

在新时代文明实践活动中，三原县充分发挥文化的作用，通过举办各种文化活动，建立相应的学习教育机制，有效提高群众的文化素养和道德素质，进一步提升三原人民参与弘扬中华优秀传统文化的自觉性，提高群众对中华优秀传统文化的认同感，明确群众在传播中华优秀传统文化中的主体地位，培养和养成群众文化自觉，使他们自觉成为传统文化的守护者，成为弘扬中华优秀传统文化的生力军。

三原县将中华优秀传统文化蕴含在群众喜闻乐见的文化活动中，寓教于乐，丰富群众的精神文化生活。在三原这个中国书法之乡，很多对书法痴迷的农民在劳动之余，把时间和精力都投入在书法练习上，涌现出很多杰出的农民书法家。盖保麟把一生都献给了书法事业，获得“颜真卿杯全国书法大赛”一等奖，荣膺“三原书法功勋十杰”称号；农民书法家王鹰自号“墨痴”，善作诗词，七十多年练字不辍，在全国于体书法大赛中多次获奖，近来，还通过直播平台让书法走进千家万户，声名远播。党的二十大召开期间，“喜迎二十大，欢度国庆”“三原农民书法展”在“万福堂——盛唐书画院”举办，近百幅农民书法家的精品力作呈现在观众面前，篆隶楷行草五体皆有，进一步丰富了人民群众的文化生活。三原农民书法家的成果展示，掀起了引领了乡村文化发展的一面大旗。

日前，《陕西省三原县振兴乡村文化艺术作品集萃——池阳乡韵》一书由中共三原县委宣传部编印出版，该书十六开，三百二十页，分为“崇文重艺”“乡村新貌”“农友翰墨”“池阳巧匠”“田园诗文”“文化展藏”“农庄文化”“农家书屋”“文化下乡”九大板块，收录了一百余名农民文化艺术人才的佳作，包括书法、绘画、泥塑、剪纸、艺术作品、非遗成果……四百余幅（件），产生

良好的社会效应。同时，由退休干部吴继烈、武新绪等发起，成立“三原县先进文化传播志愿者服务队”，下设11个分队，队员遍布三原城乡。志愿者充分利用个人文化特长，联合广大文艺工作者发挥余热、奉献爱心，深入社区、企业、学校等基层，以义写画、送艺下乡、举办各类文化培训班等多种形式宣传习近平新时代中国特色社会主义思想和中华优秀传统文化，通过用书法艺术展示“习语金句”的方式，让党的创新理论入眼入脑入心，用群众喜闻乐见的文化艺术作品馈赠农家，受到群众普遍欢迎。

### 传扬优良家风家训，让幸福之花开满家园

陝西鎮蔡王村是晚清時期山東移民到三原後形成的村莊，由李氏、胥氏、趙氏、張氏、高氏、王氏等七大家族組成，各家均有家規家訓，家家戶戶都掛有家訓家規。百年以來，尊老愛幼、家庭和睦、鄰里友愛、民風淳樸的家規家訓代代傳承。

歷史悠久的家家風家訓成就了蔡王村優良淳樸的民風，也成為全體幹部群眾推動建設和美鄉村的內生動力。為了傳承百年家訓，蔡王村修建了“三原縣家風館”，與省級文化遺產文峰木塔交相呼應，打造屬於蔡王村的特色文化；家風館內，老一輩無產階級革命家紅色家風區、中華傳統經典家風家訓區、三原歷史人物家風家訓區、三原渭北革命前輩家風家訓區、三原現代家風家訓區、三原道德模範、最美家庭、好人展示區等6個展區分布有序，一區一舍、一桌一椅、一帖一畫都在展示古今優秀家風家訓，洋溢著濃厚的家國情懷，讓觀眾能夠受到熏陶感染，獲得啟示。

如今的蔡王村，街道平坦整潔、文化牆豐富多彩、村民喜笑顏開，充滿了濃郁的家風文化氛圍，處處散發著寧靜祥和的鄉村氣息……

在新时代文明实践过程中，三原县紧紧抓住文化振兴这一铸魂工程，持之以恒，深入挖掘中华优秀传统文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范，培育挖掘乡土文化人才，弘扬主旋律和社会正气，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，提高农民精神风貌和乡村社会文明程度，焕发乡村文明新气象。

## 湖北汉川市 开展国庆节文明实践主题活动

本报讯(刘晓平 黄俊澜)连日来，湖北省汉川市新时代文明实践中心、市文明办开展国庆节文明实践主题活动，全市各中小学校、幼儿园通过阅读绘本、照片欣赏、学习小舞蹈、重温影片等方式，让孩子们感受节日的气氛，激发孩子们的爱国热情。

在“为祖国妈妈庆生”活动中，为了表达对祖国妈妈深深的祝福，孩子们积极行动起来，用积木搭建

万里长城。不仅锻炼了孩子们的动手能力，还激发了孩子们的爱国情怀，增强了民族自豪感。

同时，汉川市还依托新时代文明实践阵地，创新拓展活动形式，开展“文明实践+”系列活动，广泛组织开展理论宣讲、文艺演出、专题展览、体验交流等群众性宣传教育活动，全力营造厚植家国情怀、弘扬爱国主义精神的浓厚氛围。

## 福建罗源县 敬老爱老 家风传情

本报讯(陈丹)日前，福建省罗源县开展了“敬老爱老 家风传情”——2024年罗源县“我在新时代文明实践中心过重阳”主题活动。此次活动由罗源县新时代文明实践中心主办，县委宣传部(文明办)、凤美社区新时代文明实践站承办。

活动现场温馨浪漫，随着一曲电吹管演奏的《九九女儿红》悠扬的旋律响起，节日的氛围感立刻拉满。老人们围坐一起，品着菊花茶、尝着重阳糕，在轻松愉快的氛围中，以话家常的形式分享各自家族中流传下来的珍贵家规、家训，以

及如何通过言传身教培养子女尊敬长辈、勤俭节约等美德，让在场的每个人都深受启发。

此外，活动还特别设计了重阳节“滚滚乐”互动游戏，巧妙地将移风易俗、文明旅游、节约粮食、垃圾分类等文明生活理念与传统佳节文化相结合。老人们通过转动手中的滚轮，获得相应的米、面、油等生活用品作为礼品，寓教于乐的方式不仅增强了活动的趣味性，也让大家在轻松愉快的氛围中更好地践行社会主义核心价值观，使节日庆祝更加富有意义。

## 广东清远市清城区 启动微实事文明实践志愿服务

本报讯(黄素欣)为进一步促进城乡融合发展，提升人民群众的生活品质，近日，2024年清城“萤火虫”微实事文明实践志愿服务启动仪式在广东省清远市清城区凤城街道西湖广场举行。

据了解，清城“萤火虫”微实事文明实践志愿服务是延续“清城骑行侠”的又一个微实事服务项目，以“服务+宣传”相结合的方式，发动志愿者共同解决社区居民的身边微实事。目前，已开展第一期“萤火虫”微实事文明实践志愿服务，

清城区精神文明建设指导服务中心相关负责人表示，市民群众可以通过清城区新时代文明实践中心“微心愿”进行个性需求点单，中心将继续针对不同的微需求组织志愿者参与解决社区微实事，共需求1600个，发动物业公司、大学生、居民志愿者等社会力量组建了一支清城“萤火虫”微实事志愿服务队伍。

启动仪式后，在社区工作人员的带领下，志愿者们迅速投入到文明实践宣传与微实事服务中，为老旧小区提供楼道照明灯维修与安装服务，解决居民的实际困难。志愿者们纷纷表示，在活动中不仅学习了更多专业知识，还能造福居民，受益匪浅。

清城区精神文明建设指导服务中心相关负责人表示，市民群众可以通过清城区新时代文明实践中心“微心愿”进行个性需求点单，中心将继续针对不同的微需求组织志愿者参与解决社区微实事，共需求1600个，发动物业公司、大学生、居民志愿者等社会力量组建了一支清城“萤火虫”微实事志愿服务队伍。

## 广西象州县运江镇 举办重阳节主题文明实践主题活动

本报讯(谭家伟)10月5日至10月6日，广西象州县运江镇联合象州县新时代文明实践中心分别在思芳村举办“我们的节日·重阳”暨移风易俗新时代文明实践主题文化活动，在运江古镇举办“我们的节日·重阳”暨邻里守望新时代文明实践主题文化活动。

活动现场，老年居民们在新时

动，并收获了保温杯、洗衣粉、肥皂、牙膏等礼品。随后，文艺队为老年居民们展示了精心准备的唱歌、舞蹈、彩调等文艺表演，安排乐趣十足的游园环节。最后，志愿者们联合当地热心居民一起动手，为老年居民们做起孝心宴，以实际行动传承敬老爱老的优良传统。活动现场还组织了老年居民参与移风易俗承诺签名活动，参与签名的老年人数达110人。

## 甘肃古浪县 “文明实践+”为群众幸福加码

◎ 杜义举

近年来，甘肃省古浪县突出思想引领，强化资源整合，持续创新文明实践工作新模式，通过“文明实践+”模式，更好发挥新时代文明实践阵地“凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗”作用，绘就一幅生动绚丽的新时代文明实践画卷。

文明实践+红色文化。古浪县着力打造“丝路要塞·红色古浪”旅游名片，让革命历史纪念馆、红色故事等红色资源“活起来”。今年七一建党节前后，古浪战役纪念馆共接待游客3.76万余人次，其中累计接待团队292批次，1.62万人次，日均接待游客3000余人次。

文明实践+暑期托管。为切实帮助职工(农民工)解决暑假期间子女无人看管照料的问题，今年暑期，古浪县职工(农民工)暑期托管班在绿洲小城镇红宇农民工服务中心开班，来自周边乡镇和企业的

40名职工(农民工)子女在托管班学习和生活。托管班聘请6名大学生志愿者，除负责孩子们的作业辅导和兴趣培养，还特别设置了丰富多彩的课外活动，如书法、绘画、读书、安全知识课等，让孩子们暑期生活更加充实而有意义，提升了群众对新时代文明实践工作的满意度。

文明实践+党建引领。今年以来，古浪县按照党建引领基层治理示范点建设要求，利用闲置校舍等资源，通过申请党费、财政补助、村集体经济收益等资金，建成集爱心食堂、老年活动室、图书阅览室、巾帼家美积分超市等多个功能室于一体的新时代文明实践示范点，补齐基础设施，让新时代文明实践站成为凝聚群众、引导群众，以文化人、成风化俗的坚强阵地，增强了群众的满意度、获得感和幸福感。

## 文明实践 典型案例

党的二十届三中全会提出：“中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。必须增强文化自信，发展社会主义先进文化，弘扬革命文化，传承中华优秀传统文化，加快适应信息技术迅猛发展新形势，培育形成规模宏大的优秀文化人才队伍，激发全民族文化创新创造活力。”弘扬中华优秀传统文化，宣扬传统美德，倡导淳朴文明的生活风气，营造现代文明的生活方式，进一步提高群众的获得感和幸福感是新时代文明实践工作者义不容辞的责任。

陕西省三原县是历史文化名城、中国书法之乡，面对新时代文明实践工作的新发展新要求，作为文化大县，如何发挥文化的作用，满足人民群众日益增长的精神文化需求，不断为县域的发展提供强大的精神动能？为此，三原县做了一些有益的探索和尝试。

### 挖掘历史文化资源，让文化自信润泽灵魂

素有八百里秦川“白菜心”美誉的三原县古称“池阳”，孟侯原、丰原、白鹿原相连并峙居北，曾是“衣食京师，亿万之口”的京畿之地。历史上的三原，多元文化相互交融和相互促进，逐渐形成了三原“崇仁尚义、重教兴学、正己助人、敢闯勇为、顾家爱乡”的社会共识和民俗民风。

三原的魅力来自其独特丰富的历史文化积淀，以宏道书院为首的书院文化，以城隍庙为主的建筑文化，以于右任为代表的书法文化，以莲花糖为代表的饮食文化，以周莹为代表的商业文化，以红拳为宗的武术文化，不一而足。以红拳为例，近日，2024年第十八届国际红拳传承人交流大赛、第十届青少年红拳大赛暨“活力咸阳丝路新篇”2024年咸阳市首届体育艺术节红拳展演交流活动在三原举办，红拳宗师鹁子高三故里彩旗招展、人头攒动，海内外红拳武术家和爱好者云集三原，规模宏大，盛况空前。

三原县聚焦群众呼声，充分利用域内丰富的历史



### 巡访“直通车”服务暖人心

近日，浙江省建德市敬老助残协会在大洋镇杨桥村开展“暖心巡访困难人员服务‘直通车’”到基层活动，20多名有一技之长的志愿者为当地百姓提供免费理发、按摩、推拿、修理家用电器、量血压等便民服务活动。自今年5月以来，建德市文明办开展文明实践进基层活动，每月两次组织有着一技之长的志愿者，深入全市基层乡村，切实帮助偏远乡村、行动不便的老人解决生活中遇到的小困难小问题。

宁文武摄



### 山西阳泉市郊区

## 文明实践让群众“可感可及”

◎ 芦蕊 关义辉

在新时代文明实践志愿服务项目的引领下，全区党员干部转变工作作风，下沉工作重心，解决实际问题，树立了良好形象。同时，群众在参与的过程中，也加深了对党委政府工作的理解，体会到党和政府的良苦用心和为民情怀，新时代文明实践志愿服务项目真正实现了党员干部和人民群众的深度互动，架起了党和人民群众的“连心桥”。

引领文明风尚的“主力军”。郊区新时代文明实践志愿服务项目聚焦文明主题，把志愿者队伍、阵地资源和服务对象通过各类文明实践活动链接到一起，汇聚起推动精神文明建设的强大合力，成为塑形铸魂、引领文明风尚的“主力军”。新时代文明实践项目在类型上涵盖教育引导、参与体验、社会奉献、自我提升等类型，做到了功能全面；参与人群上，从青少年到老年人，从机关党员干部到家庭妇女，都能参与到新时代文明实践志愿服务项目中来，做到了参与广泛；覆盖地域上从城市社区到偏远乡村都能见到文明实践活动的举办，做到了城乡融合。

为民排忧解难的“好帮手”。郊区新时代文明实践志愿服务项目坚持以人民为中心，以服务群众为宗旨，把精神文明建设同解决社会生活中的实际问题，同推动解决群众关心的具体问题结合起来，不断提高群众的获得感、幸福感。全区36个新时代文明实践志愿服务项目中直接帮助群众排忧解难的项目14个，

占比达38%，其中助老项目10个，为老年人提供免费理发、量血压、测血糖、心理疏导、慰问等服务，使老年人真切地感受到社会关爱和帮助；关爱青少年儿童项目2个，引导青少年儿童勇敢表达内心感受，学会自我调节情绪，培养正确的人生观、价值观；就业技能帮扶项目2个，对有创业意向和工作需求的广大妇女进行技能培训，有效解决就业困难，帮助妇女实现自身价值。

提升社会治理水平的“润滑剂”。新时代文明实践通过教育、引导、鼓励等途径在全社会弘扬文明健康向上的生活方式，在无形中化解社会矛盾、增进社会共识，一方面弥补了政府和市场的不足和缺陷，另一方面充分发挥人民群众自我服务和为他人服务的主体作用，为社会治理注入更为持久和有效的力量，成为提升社会治理水平不可或缺“润滑剂”。郊区在开展新时代文明实践项目中注重发挥活动的群众性优势，调动社会各界参与社会管理的主动性、积极性，推动形成政府、社会、群众多方参与、良性互动的社会治理格局。“荫营管家”新时代文明实践项目，是荫营镇新时代文明实践所和下属32个新时代文明实践站联合打造的集社会管理、服务群众于一体的品牌项目，通过培育红、橙、黄、绿、青、蓝、紫七支志愿服务队，分别参与政策解读、关爱扶助、环境整治、平安建设等七个方面的社会服务，逐步成为社会治理的重要力量。

## 新时代文明的蓬勃力量

2019年，山西省阳泉市郊区成为第二批全国新时代文明实践中心建设试点以来，着力建机构、强队伍、扩阵地，围绕理论宣讲、政策宣传、文化科技、培育主流价值、开展移风易俗五大领域培育和实施了37个新时代文明实践志愿服务项目，成功打造“城郊型新时代文明实践样板区”。郊区新时代文明实践志愿服务项目从无到有、从有到优，在实践中探索，在探索中提升，涌现出了“阳光守护”“5·20关爱空巢老人”“书润三都·翰墨传承”等一批社会效益好、群众认可、特色鲜明的品牌项目，通过这些项目，各级政策、各类资源被转化为群众可感可及的精神文明建设成果。

党和人民群众的“连心桥”。郊区新时代文明实践志愿服务项目实施过程中坚持党的领导，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，大力弘扬社会主义核心价值观，区乡村三级书记分别担任新时代文明实践中心、所、站主任，为新时代文明实践志愿服务项目把方向、谋大局。全区新时代文明实践志愿服务项目以凝聚群众、引导群众、教育群众、服务群众为主线，年均开展活动400余场次，参与群众达到4.5万人。